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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 03/gr/002/2004 
Ende: 21:05 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 13.09.2004 
im Sitzungssaal des Bürgermeisteramtes, Hauptstraße 41, 76857 Albersweiler 

stattgefundene 2. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Albersweiler 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 06.09.2004 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 02.09.2004 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 
Zahl der Beigeordneten:2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Spieß, Ernst  
 1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Kopp, Jakob  
 2. Ortsbeigeordnete und Ratsmitglied 
Messerschmidt, Nadja  
 Ratsmitglieder 
Bosch, Hans  
Braun, Markus Ab 19.02 Uhr bei TOP 1 
Gerstle, Hans-Günter  
Kiefer, Thomas  
Michel, Rolf  
Ritter, Petra  
Ritter, Wolfgang  
Rung, Ute  
Schenck, Werner  
Schwenck, Sieglinde  
Schwering, Moritz Simon  
Serrat, Ute  
Wadlinger, Hans  
Weber, Gerhard  
 Schriftführer 
Schwamm, Angelika  
  
- Presse  
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
 2 Wahl der Mitglieder für die Ausschüsse: 
 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 2.2 Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss 
 2.3 Kultur- und Sozialausschuss 
 2.4 Bau-, Planungs- und Umweltausschuss 
 2.5 Land-, Forstwirtschafts- und Wegeausschuss 
 2.6 Umlegungsausschuss 
 3 Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung von Geschäftsbereichen auf die 

Beigeordneten 
 4 Beratung und Abstimmung über die Einrichtung einer Ganztagsgruppe im Kindergarten: 

hier: Grundsatzbeschluss 
 5 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Einrichtung eines Nordic Walking Parks 
 6  Informationen des Ortsbürgermeisters/Verschiedenes 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
 
Dem Gemeinderat liegt die Mustergeschäftsordnung gemäß § 37 Abs. 2 GemO vor. Sie gilt für die Dauer 
der jeweiligen Wahlperiode. Ortsbürgermeister Spieß weist darauf hin, dass gegenüber der bisherigen 
Geschäftsordnung der § 2 Abs. 1 a neu hinzugekommen ist. Danach besteht die Möglichkeit, die 
Einladungen zu Rats- und Ausschusssitzungen den Ratsmitgliedern, Beigeordneten und 
Ausschussmitgliedern in elektronischer Form per E-mail mitzuteilen. Was hierbei zu beachten ist, wird 
vom Vorsitzenden erläutert. 
 
Der Ortsgemeinderat Albersweiler beschließt einstimmig die Geschäftsordnung wie sie als Anlage 
beigefügt ist. 
 
 2 Wahl der Mitglieder für die Ausschüsse: 
 
Die Ausschüsse TOP 2.1 – 2.5 bestehen aus 8 Mitgliedern; 
Sitzverteilung: SPD 4 
                        CDU 3 
                        LFW 1 
 
In den Ausschüssen 2.1 – 2.5, ausgenommen dem Ausschuss 2.2, sollen sowohl Ratsmitglieder als auch 
Bürger vertreten sein. Mindestens die Hälfte der Ausschussmitglieder sollen Ratsmitglieder sein; 
entsprechendes gilt für die Stellvertreter. 
 
In den Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss sind nur Ratsmitglieder zu berufen. 
 
In den Umlegungsausschuss sind 5 Personen zu wählen, wobei der Vorsitzende und der zu wählende 
Volljurist vorgegeben sind (Katasteramt und Kreisverwaltung). 
 
Die Mitglieder der Ausschüsse und ihre Stellvertreter werden vom Rat auf Grund Vorschlägen jeder 
Fraktion bzw. jede im Rat vertretenen politischen Gruppe gewählt. Es wurde einstimmig beschlossen, per 
Akklamation zu wählen. 
 
Der Ortsbürgermeister nimmt an der Wahl gem. § 36 Abs. 3 GemO nicht teil. 



Seite 3 

 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Hans-Günter Gerstle, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Braun, Markus (RM)   Schwenck, Sieglinde (RM) 
Gerstle, Hans-Günter (RM)  Bosch, Hans (RM) 
Cattarius, Reinhold (B)   Dächert, Karl (B) 
Schenck, Werner (RM)   Messerschmidt, Nadja (RM) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Wolfgang Ritter, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Rung, Ute (RM)   Ritter, Wolfgang (RM) 
Michel, Rolf (RM)   Kiefer, Thomas (RM) 
Stern, Karl-Heinz (B)   Baiersdörfer, Walter (B) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der LFW, Jakob Kopp, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Hieb, Karl (B)    Rückels, Friedhelm (B) 
 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
 2.2 Rechnungsprüfungs- und Petitionsausschuss 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Hans-Günter Gerstle, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Gerstle, Hans-Günter (RM)  Wadlinger, Hans (RM) 
Schwenck, Sieglinde (RM)  Schenck, Werner (RM) 
Braun, Markus (RM)   Bosch, Hans (RM) 
Schwering Moritz Simon (RM)  Messerschmidt, Nadja (RM) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Wolfgang Ritter, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Ritter, Petra (RM)   Michel, Rolf (RM) 
Rung, Ute (RM)   Weber, Gerhard (RM) 
Ritter, Wolfgang (RM)   Serrat, Ute (RM) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der LFW, Jakob Kopp, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Kopp, Jakob (RM)   Kiefer, Thomas (RM) 
 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
 2.3 Kultur- und Sozialausschuss 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Hans-Günter Gerstle, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Spielberger, Birgit (B)   Steinecke, Christine (B) 
Bernhart, Sieglinde (B)   Ettig, Dorothy (B) 
Schwering Moritz Simon (RM)  Braun, Markus (RM) 
Schwenck, Sieglinde (RM)  Gerstle, Hans-Günter (RM) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Wolfgang Ritter, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Ritter, Petra (RM)   Rung, Ute (RM) 
Weber, Gerhard (RM)   Serrat, Ute (RM) 
Kindler, Andreas (B)   Kopp, Anita (B) 
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Der Fraktionsvorsitzende der LFW, Jakob Kopp, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Deutsch, Regine (B)   Gröschel, Reinhold (B) 
 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
 2.4 Bau-, Planungs- und Umweltausschuss 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Hans-Günter Gerstle, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Wadlinger, Hans (RM)   Schwering Moritz Simon (RM) 
Bosch, Hans (RM)   Schwenck, Sieglinde (RM) 
Schenck, Werner (RM)   Messerschmidt, Nadja (RM) 
Gerstle, Hans-Günter (RM)  Braun, Markus (RM) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Wolfgang Ritter, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Ritter, Wolfgang (RM)   Michel, Rolf (RM) 
Kiefer, Thomas (RM)   Weber, Gerhard (RM) 
Schaub, Helmut (B)   Meyer, Armin (B) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der LFW, Jakob Kopp, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Deutsch, Jürgen (B)   Kopp, Johannes (B) 
 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
 2.5 Land-, Forstwirtschafts- und Wegeausschuss 
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, Hans-Günter Gerstle, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Wadlinger, Hans (RM)    Schwenck, Sieglinde (RM) 
Bosch, Hans (RM)    Braun, Markus (RM) 
Schenck, Werner (RM)    Gerstle, Hans-Günter (RM) 
Bertram, Werner jun. (B)   Rebenack, Dieter (B) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der CDU, Wolfgang Ritter, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Serrat, Ute (RM)    Ritter, Wolfgang (RM) 
Michel, Rolf (RM)    Baiersdörfer, Walter (B) 
Kiefer, Thomas (RM)    Schott, Frank (B) 
 
Der Fraktionsvorsitzende der LFW, Jakob Kopp, schlägt vor: 

Stellvertreter: 
Hieb, Eugen (B)    Dentzer, Rudolf (B) 
 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
 2.6 Umlegungsausschuss 
 
Der Gemeinderat wählt als Vorsitzenden des Umlegungsausschusses Herrn Hinkel und als dessen 
Stellvertreter Herrn Räch. 
Des weiteren wird Herr Rothöhler Georg und als dessen Stellvertreter Herr Lutz gewählt. 
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Als weitere 3 Mitglieder werden folgende Personen gewählt: 
Stellvertreter: 

Für die SPD:    Hans Wadlinger  Werner Schenck 
Für die CDU:   Wolfgang Ritter  Thomas Kiefer 
Für die LFW:   Jakob Kopp  Karl Hieb 
 
Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
Gem. § 36 Abs. 3 GemO nahm Ortsbürgermeister Spieß an der Abstimmung nicht teil. 
 
Der Gemeinderat legt einstimmig folgende Entschädigung für die Mitglieder des Umlegungsausschusses, 
einschließlich des Schriftführers, fest: 25,--€/Sitzung pauschal. 
Des weiteren erhält der Vorsitzende und sein Stellvertreter die v. g. Entschädigung, wenn sie den 
Umlegungsausschuss bei Informationen, Erörterungen und Gerichtsterminen vertreten. 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 
Die gewählten Mitglieder und Stellvertreter nahmen gem. § 22 GemO an der Abstimmung nicht teil. 
 
In den Unterausschuss Grenzsicherungsarbeiten werden folgende Mitglieder gewählt: 
Koordinator:     Hans Wadlinger 
Obmann der Feldgeschworenen:  Dieter Rebenack 
Vertreter des Obmanns:    Gosbert Bernhard 
Darüber hinaus 1 bis 2 Feldgeschworene je nach Größe des Projekts, bestimmt durch den Koordinator. 
 
Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung von Geschäftsbereichen auf die 

Beigeordneten 
 
Ortsbürgermeister Spieß schlägt folgende Zuweisung der Geschäftsbereiche an die Beigeordneten vor: 
 
Geschäftsbereich 1. Beigeordneter Kopp: 
 
Forstwirtschaft: Hinterwald einschl. Jagd, Vorderer Gemeindewald ohne Jagd und der Grillplatz (ohne 
Personalangelegenheiten). 
Kindergarten: Gesamt (ohne Personalangelegenheiten). 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig, den aufgeführten Geschäftsbereich an den 1. Beigeordneten 
Kopp zu übertragen. Der Ortsbürgermeister und der 1. Beigeordnete Kopp nahmen an der Abstimmung 
nicht teil. 
 
Geschäftsbereich 2. Beigeordnete Messerschmidt: 
 
Öffentliche Jugendarbeit der Gemeinde. 
Kontakt bzgl. der Jugendarbeit zu den örtlichen Vereinen. 
Verwaltung des Jugendtreffs in Zusammenarbeit mit dem Jugendpfleger der Verbandsgemeinde. 
Gemeindeeigene Spielplätze. 
Kontakt und Pflege mit der Partnergemeinde Abreschviller und den anderen befreundeten Gemeinden. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig, den aufgeführten Geschäftsbereich an die 2. Beigeordnete 
Messerschmidt zu übertragen. Der Ortsbürgermeister und die 2. Beigeordnete Messerschmidt nahmen an 
der Abstimmung nicht teil. 
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 4 Beratung und Abstimmung über die Einrichtung einer Ganztagsgruppe im Kindergarten: 
hier: Grundsatzbeschluss 

 
Nach Erläuterungen durch den 1. Ortsbeigeordneten Kopp beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, im 
Kommunalen Kindergarten „Drachenburg“ zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Ganztagsbetreuung 
einzurichten. Hierbei sollten die Öffnungszeiten von 7.30 bis 16.30 Uhr ausgedehnt werden.  
Der Beschluss erfolgt vorbehaltlich der Zustimmung durch das Landes- und Kreisjugendamt sowie der 
Betriebserlaubnis. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Einrichtung eines Nordic Walking 

Parks 
 
Der Vorsitzende, Ortsbürgermeister Spieß, informiert über das Projekt „Nordic Walking im Naturpark 
Pfälzerwald“. Im Rahmen dieses Projektes sollen etwa 35 bis 40 Parks in diesem Gebiet entstehen. In 
Zusammenarbeit mit den Ortsgemeinden Ramberg und Dernbach hat der Ortsgemeinderat Interesse an 
der Einrichtung eines Nordic-Walking-Parcours. Die Kosten pro Park betragen ca. 6.500,-- bis 7.000,-- 
Euro, die aber bis  
zu 45 % zuschussfähig sind. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt in diesem Sinne einstimmig die Antragstellung auf Einrichtung eines 
Nordic Walking Parks. 
 
 6  Informationen des Ortsbürgermeisters/Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende gibt folgende Informationen: 
 
6.1 Vorliegen einer Einladung der Partnergemeinde Abreschviller zwecks Aufstellung neuer 

Ortseingangsschilder am 31.10.04. Die Koordination wird der 2. Beigeordneten Messerschmidt 
übertragen. 

6.2 Die Kreisverwaltung wurde informiert, dass der Antrag auf Anerkennung als Investitions- und 
Schwerpunktgemeinde aufrecht erhalten wird. 

6.3 Für die neu gewählten Ratsmitglieder wird ein Seminar angeboten. Einladung ergeht. 
6.4 Das Fortbildungsprogramm 2005 liegt vor und kann beim Ortsbürgermeister eingesehen werden. 
6.5 Das 33. Sprenggutachten betr. Albersweilerer Steinbruch liegt vor. Danach werden die 

Sprengparameter eingehalten. 
6.6 Der Ausbau der Erdgasversorgung erfolgt im Bereich Jahnstraße und Dagobertstraße bis Anwesen 

Wittmann. 
6.7 Informationen zur vorgesehenen Schließung der Postfiliale. Lt. „Rheinpfalz“ erfolgt die Auflösung 

bis März 2005. 
6.8 Voraussichtliche Termine für 

Bauausschusssitzung am 29.09.04 
Ortsgemeinderatssitzung am 25.10.04 

6.9 Auf Anfrage erklärt der Vorsitzende, dass die Straße ab Einmündung Weinstraße bis zum Anwesen 
Schwarz fälschlicherweise als Trifelsring ausgewiesen war. Die richtige Bezeichnung ist 
Ringelsbergstraße. Die Beschilderung wurde entsprechend erneuert. 

 
 
 
Ende des öffentlichen Teils um 19.55 Uhr. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  
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